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Ausgangslage

Mr. John Clairvoyant besitzt ein Jahrmarkt-Zelt. Darin deutet er den Leuten die Zukunft mit verschiede-
nen Weissagungs-Methoden für CHF 20.00 je Kunde. Er erzählt die Geschäftsvorfälle seines ersten 
Gechäftsjahres, wie er sein Unternehmen gegründet und die Buchhaltung selbst geführt hat. Daneben 
ist er bei einem Grossverteiler zu 50% als Chauffeur angestellt.

Geschäftsvorfälle des ersten Geschäftsjahres
1 CHF 20'000.- Private Erspanisse auf ein neu eröffnetes Firmenbankkonto überwiesen.
2 CHF 30'000.- Kauf des Zeltes, Zahlung mit einer Banküberweisung an den Hersteller..

Verschiedene Aufwände im ersten Geschäftsjahr, mit Banküberweisung bezahlt:
3 CHF 14‘000.- für Platzmieten, Transportkosten, Telefonkosten, Marktgebühren
4 CHF   2‘000.- Stromrechnung Gemeinde
5 CHF   1‘000.- für persönliche AHV/IV/EO-Beiträge
6 CHF   5‘000.- Kauf von neuem Zaubermaterial im Dezember auf Rechnung, zahlbar im Januar
7 CHF 40‘000.- Umsatz im ersten Jahr, Kunden zahlen mit Debitkarten.
8 CHF      190.-. Zinsgutschrift auf dem Firmenbankkonto Ende Jahr
9 Buchhaltungs-Abschluss: Abschreibung Zelt 30% vom Kaufpreis

10 Den Gewinn auf das Konto Eigenkapital verbucht, Auszahlung erst im nächsten Geschäftsjahr

In Buchhaltungsprogrammen werden den Kontennamen Kontennummern systematisch zugewiesen. 
Die Grundlage dazu bildet der Schweizer Kontenrahmen für KMU (Kleine und mittlere Unternehmen). 
Dies ermöglicht den Datentransfer zwischen Unternehmen einer Gruppe und damit die Vergleiche von 
aktuellen geschäftsrelevanten Informationen für die Geschäftsleitungen. Die Aufstellung der Buchungs-
Konten ist der Kontenplan: 

Kontenplan Einzelfirma John Clairvoyant

Erfolgskonten Bilanzkonten

4 Aufwand 3 Ertrag 9 Neutrales Konto 1 Aktiven 2 Passiven
4400 Betriebsaufwand 3400 Betriebsertrag 9200 Unternehmens- 1020 Bankkonto 2000 Verbindlichkeiten
4500 Stromkosten 6950 Zinsertrag erfolg (Gewinn 1510 Zelt aus Lieferungen
5700 AHV/IV/EO oder Verlust) und Leistungen
6800 Abschreibungen 2800 Eigenkapital

Buchhaltung 1. Teil 

Schritt Prozess
1 Verbuchen der Geschäftsvorfälle im Journal mit Kontonummern im Soll und Haben
2 Richtige Einträge werden grün eingerahmt, falsche rot.
3 Gewinnberechnung durch die Differenz Ertrag minus Aufwand
4 Gewinnverbuchung und Betrag
5 Zahlenwerte in Erfolgsrechnung und Bilanz (nach Gewinnverbuchung) eintragen
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Journal John Clairvoyant 1. Geschäftsjahr

Nr. Geschäftsvorfälle (Kurztext) Soll Haben Pkt. Betrag

1 Überweisung auf neues Firmenbankkonto 20‘000

2  Kauf Zelt mit Banküberweisung 30‘000

3 Verschiedene Betriebsaufwände 14‘000

4 Stromkosten 2‘000

5 Persönliche AHV/IV/EO-Beiträge 1‘000

6 Kauf neues Zaubermaterial auf Rechnung 5‘000

7 Umsatz 1. Geschäftsjahr Debitkarten 40‘000

8 Zinsgutschrift Firmenbankkonto 190

Abschlussbuchungen Soll Haben Pkt. Betrag Pkt.

9 Abschreibung Zelt 30% vom Kaufpreis

Gewinnverbuchung Soll Haben Pkt. Betrag Pkt.

10 Verbuchen Gewinn auf das Eigenkapital

Erfolgsrechnung und Bilanz John Clairvoyant 1. Geschäftsjahr

Aufwand Erfolgsrechnung 01 Ertrag Pkt.

4400 Betriebsaufwand 3400 Betriebsertrag

4500 Stromkosten 6950 Zinsertrag

5700 AHV/IV/EO

6800 Abschreibungen

Gewinn

Total Aufwand Total Ertrag

Aktiven Bilanz 31.12.01 (nach Gewinnverbuchung) Passiven Pkt.

1020 Bankkonto 2000 Verbindlichkeiten

Umlaufvermögen Fremdkapital

1510 Zelt 2800 Eigenkapital

Anlagevermögen Eigenkapital

Total Aktiven Total Passiven

Alle Einträge zurücksetzen >
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